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О Т Ч Е Т 

за дейността на Министерството на финансите за периода август 2005 – юли 2007 г. 
 

 

 

В настоящия отчет е отбелязано изпълнението единствено и само на основните и най-важни 
цели и задачи, стоящи пред министерството. В отчета не е отбелязано изпълнението на текущите за 
дейността на ведомството задачи, като: (1) развитие на човешките и информационните ресурси; (2) 
организиране и провеждане на мисии, работни срещи и заседания; (3) разработване на указания, 
проекти на закони, насоки и други стратегически и методологически документи; и (4) 
осъществяваните в министерството оперативни дейности. 

В отчетния период в МФ се е придържало към следните основополагащи за дейността 
принципи: 

1. Подкрепа и създаване на политики, гарантиращи макроикономическата стабилност на 
страната и растежа на конкурентноспособността на българската икономика; 

2. Прилагане на държавната политика във финансовия сектор с необходимото качество; 

3. Създаване на механизми за подобряване на ефективността и ефикасността на 
управлението на публичните приходи и разходи; 

4. Оценяване и повишаване зрелостта на инвестиционните процеси в публичния сектор; 

5. Разпознаване и управление на човешките и информационните ресурси като стратегически 
актив; 

6. Контрол на дейността и публичност на резултатите. 

I. Изпълнение на консолидираната фискална програма  

1.1. Бюджет 2006 г. 

В заключителната фаза на пътя на България към пълноправно членство в Европейския съюз, 
фискалната програма за 2006 г. следваше заложените цели и приоритети  в процеса на социално-
икономическото сближаване и интеграция на икономиката на страната към Единния европейски 
пазар. Традиционният поглед към фискалната политика акцентира върху създаването на стабилност 
за публичните финанси. В случая на България обаче, ограниченията от паричният съвет върху 
монетарната политика представляват допълнително предизвикателство пред фискалната политика и я 
превръща в един от основните инструменти за провеждане на икономическата политика. Ето защо 
фискалната програма за 2006 г. следва да се разглежда в светлината на общите насоки на 
икономическите приоритети на страната през последната година от подготовката за членство в 
Европейския съюз. 
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 Основните приоритети на фискалната политика през 2006 г. бяха поддържане на 
макроикономическа стабилност и създаване на условия за устойчиво икономическо развитие, чрез 
стимулиране на заетостта и намаляване на безработицата, повишаване на разполагаемия доход на 
населението и бизнеса, насърчаване на инвестициите. От друга страна тя имаше за цел 
осъществяването на приоритетните политики в публичната сфера, залегнали в ЗДБРБ за 2006 г. при 
оптимално използване на бюджетния ресурс. Отчетените резултати за 2006 г. дават достатъчно 
основания да твърдим, че тези цели са изпълнени и Бюджет 2006 г. е поредна успешна крачка по пътя 
на конвергенция на страната в ЕС. 

Разглеждайки основните макроикономически параметри за 2006 г. можем да определим 
годината, като една от най-успешните за страната в икономическата област от началото на прехода. 
Изминалата година е осмата поредна година на устойчив растеж на икономиката, като за последните 
три години неговият темп е над 6% на годишна база (през 2006 г. стойността му възлиза на 6.1%).  
Устойчивото развитие на българската икономика е предпоставка за постоянно нарастващото доверие 
на външните инвеститори, като за 2006 г. са отчетени рекордни външни инвестиции – над 4 млрд. 
евро.  

Важен принос за притока на чуждестранни инвестиции има и предприетата данъчна реформа, 
в резултат на която беше постигнато и насърчаване на икономическата активност и повишаване на 
конкурентноспособността на икономиката. Ключов елемент от тази реформа беше намалението на 
осигурителната тежест с 6 процентни пункта през 2006 г., което се отрази благоприятно на трудовия 
пазар и доведе до намаляване на безработицата до 9%1 и намаляване на дела на „сивата икономика”.  

През 2006 г. бе реализирано значително преизпълнение на бюджетните приходи, главно в 
резултат на високия и устойчив икономически растеж, проявилите се динамични ефекти от 
извършените данъчни реформи и повишаване на ефективността на приходните администрации. За 
разлика от предходни години най-голямо преизпълнение спрямо разчетите за годината се отчита в 
частта на преките данъци. Преизпълнение по консолидираната фискална програма (КФП) също така 
се отчита и при неданъчните приходи, постъпленията от социално-осигурителни вноски и косвените 
данъци.  

Основните рискове за макроикономическата среда през 2006 г. бяха свързани с влиянието 
на външни фактори, които рефлектираха в нарастване на дефицита на текущата сметка на платежния 
баланс, който по данни на БНБ към края на 2006 г. достигна 15.8% от БВП. Основен принос за това 
имаха високите цени на енергоносителите и някои стратегически суровини, както и нарастването на 
вноса на стоки с инвестиционно предназначение (с 19.5%). Нарастването на дефицита по текущата 
сметка на платежния баланс наложи затягане на фискалната позиция и увеличаване на бюджетния 
излишък чрез активирането на предвидените в ЗДБ на Република България за 2006 г. възможности за 
ограничаване на разходите и спестяване на по-голямата част от преизпълнението на приходите.  

В резултат от ефективното прилагане и изпълнението на КФП за 2006 г. са постигнати 
съществени положителни ефекти върху българската икономика, сред които: 

♦ Постигнат е реален растеж на БВП от 6.1%. 
♦ Неколкократно е повишен кредитният рейтинг на Република България от международните 

рейтингови агенции;  
♦ Намаляване на безработицата до 9% и нарастване на заетостта; 
♦ Рекордни преки чуждестранни инвестиции – около 4 млрд. евро. 
♦ Реализиран значителен бюджетен излишък на консолидирана основа в размер на 1 747.6 млн. 

лв. или 3.6% от БВП;  
♦ Увеличаване на фискалния резерв в номинално изражение с близо 1.3 млрд. лв. до 5 829.5 

млн. лв. към 31.12.2006 г.;  
♦ Намаляване на съотношението консолидиран държавен дълг/БВП от 29.4% за 2005 г. до 

23.0% за 2006 г. За 2006 г. е отчетено общо номинално намаление на държавния дълг с 1 266.7 
млн. лв., което основно се дължи на извършените операции по предсрочно погасяване на дълг 
към МВФ, Световна банка и др. 

♦ Подобрена бюджетна дисциплина и осигурено спазването на твърди бюджетни ограничения;  

                                                 
1 Източник: НСИ, Наблюдение на работната сила. 
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♦ Укрепване на данъчната система и намаляване на данъчната и осигурителната тежест; 
♦ Разширяване обхвата на включените в процеса на програмно бюджетиране пилотни 

министерства и ведомства с три нови министерства; 
♦ Подобряване структурата на разходите, чрез увеличаване дела на капиталовите разходи, 

свързани с осъществяването на инфраструктурни инвестиционни проекти.  
 

1.2. Изпълнение на фискалните цели за 2007 г. 

През първото полугодие на 2007 г. се наблюдава продължение на позитивните тенденции от 
предходната година, от гледна точка на изпълнението на поставените фискални цели. През първото 
тримесечие икономическият растеж е 6.2% спрямо същия период на предходната година, главно в 
резултат на силното вътрешно търсене. За първото полугодие равнището на безработица е под 8% 
при нарастване на икономическата активност и заетостта. 

Отчетените  резултати за изпълнението на бюджета за първото полугодие на  2007 г. 
осигуряват възможност за гъвкаво управление и  постигане на фискалните цели за 2007 г. 

Резултатите за изпълнението на консолидираната фискална програма (КФП) за първото 
полугодие на 2007 г. сочат, че постъпленията и извършените разходи по КФП  отговарят на 
прогнозните разчети и направените допускания при изготвянето на ЗДБРБ за 2007 г. 

• За първото полугодие на 2007 г. бюджетните разходи (вкл. вноската на Република 
България за бюджета на ЕС) на консолидирана основа по отчетни данни са около 43,3 % 
от планираните разчети за годината в контекста на прилаганата политика за ограничаване 
на публичните разходи; 

• Изпълнението на приходите по КФП за полугодието на 2007 г. е в размер на 11 246 млн. 
лв., или 52,6 % от разчетите към ЗДБ на Република България за 2007 г. Размерът на 
разходите по КФП (вкл. вноската на Република България за бюджета на ЕС) по 
предварителна оценка за шестмесечието е около  9 093 млн. лв., както беше посочено - 
43.3 % от планираните разчети за годината; 

• Реализираният излишък по КФП за полугодието е в размер на 2.2 млрд. лв., което 
отразява моментното състояние на бюджетния баланс към края на полугодието; 

• Размерът на фискалния резерв остава стабилен и към края на полугодието възлиза на 7.1 
млрд. лв., което представлява гаранция за устойчивостта на публичните финанси в 
средносрочен план. 

Заедно с посочените добри резултати, трябва да се подчертае, че 
продължава тенденцията към нарастване на дефицита по текущата сметка на платежния баланс. През 
първите шест месеца на 2007 г. той достигна 10.6% от БВП. В основата на нарастването на дефицита 
е влошаването на търговския баланс, принос за което има както забавянето в ръста на износа, така и 
запазването на високи темпове на растеж на вноса. Това налага продължаване прилагането на 
рестриктивна фискалната политика, а именно постигане на целеви бюджетен излишък в размер на 
2.3% от БВП през 2007 г. чрез активиране на предвидените в Закона за държавния бюджет на 
Република България за 2007 г. буфери2: 

• спестяване на 10% от нелихвените разходи; 

• спестяване на 90% от преизпълнението на данъчните приходи по КФП..  

II. Усъвършенстване на бюджетното законодателство и бюджетна практика: 

2.1. Въвеждане на нов подход на бюджетиране 

През изминалия период е постигнат чувствителен напредък по отношение на 
усъвършенстването на бюджетното законодателство: 

                                                 
2 Съгласно чл.5, ал.4 и ал.5, и чл.10, ал.2 от ЗДБРБ за 2007 г. 
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От 01.01.2006 г. се прилагат приетите от НС на Р. България през м. ноември 2005 г. изменения 
и допълнения на Закона за устройството на държавния бюджет (ЗУДБ), в т.ч. и промените свързани с 
подобряване на бюджетното законодателство и практики  по отношение на утвърждаването на  
многогодишното бюджетиране (подобряване устойчивостта на тригодишната бюджетна прогноза и 
определяне от МС на разходни тавани в тригодишен хоризонт за първостепенните разпоредители с 
бюджетни кредити). 

 С цел повишаване качеството на публичните финанси се разработва нова правната рамка 
в областта на бюджета чрез разработване на нов устройствен закон за държавния бюджет, с който да 
се уредят общите принципи и правила в областта на публичните финанси, да се заложат фискални 
правила, да се създадат предпоставки за въвеждане на секторен подход и интегриране на 
многогодишното прогнозиране с процеса по съставяне на бюджета, както и да се измести акцента при 
съставянето и приемането отделните бюджети на министерствата и агенциите върху провежданите 
политики/програми, чрез налагане на програмния подход на бюджетиране като водещ. 

 Подготвен е дискусионен вариант на проект за устройствен закон за държавния бюджет , 
като работата по него продължава. 

 Извършената работа през отчетния период по въвеждане на програмния, ориентиран към 
резултата бюджетен процес има за резултат: 

• Бюджетната процедура за 2007 г. стартира с РМС № 70 от 06.02.2006 г. Процедурата по 
съставяне на тригодишната бюджетна прогноза и на разходните тавани за периода 2007-
2009 г., както и на държавния бюджет е разработена, съгласно очертаните насоки за 
провеждане на реформата за усъвършенстване на бюджетното планиране и съставяне, 
повишаване на ефективността и отговорността при разпределението и управлението на 
държавните ресурси, създаване на условия за по-добра дискусия и прозрачност.  

• Изпълняват се разпоредбите на решението относно обхващането на всички министерства и 
ДАМС в процеса на програмно бюджетиране и изискване за разработване на бюджетните  
прогнози на министерствата и в програмен формат за периода 2006-2009 г. През периода е 
проведено обучение за всички нови пилотни министерства за идентифициране на 
структурата на програмните им бюджети и за разработването на средносрочните им 
прогнози в програмен формат. 

• МФ изготви подробни Указания до първостепенни разпоредители с бюджетни кредити 
(ПРБК) за подготовка на тригодишната бюджетна прогноза, разходните тавани и 
програмните бюджети за периода 2007-2009 г., максимално улесняващи отговорните 
разпоредители с бюджетни кредити при разработването на тригодишните им бюджетни 
прогнози за периода 2007-2009 г. В допълнение бяха организирани семинари и консултации 
за по-добро разбиране на реформата и новите изисквания. 

• Министърът на финансите внесе за разглеждане и одобрение в МС проект на ЗДБРБ за 2007 
г., одобрен с  РМС № 749 от 31.10.2006 г. и внесен в НС съгласно срока по Закона за 
устройството на държавния бюджет. 

Към 2007 г. всички министерства, ДАМС и ДАИТС участват в процеса на разработване и 
представяне на програмни формати на бюджети. С проекта на Закон за държавния бюджет на 
Република България за 2007 г. в Министерски съвет и в Народното събрание бяха внесени за 
разглеждане и програмните бюджети на всички министерства и ДАМС.  

 С проекта на ЗДБРБ за 2008 г. Министерският съвет ще внесе в Народното събрание 
програмните формати на бюджети на всички министерства, ДАМС и ДАИТС като част от него.  С 
това завършва етапът на пълното обхващане на всички министерства и държавни агенции – 
първостепенни разпоредители с бюджетни кредити в процеса въвеждане на програмното и 
ориентирано към резултатите бюджетиране. 

 Бюджетната процедура за 2008 г. беше приета с РМС № 76 от 06.02.2007 г. Тя е 
разработена съгласно насоките за провеждане на реформата за усъвършенстване на бюджетното 
планиране и съставяне, повишаване на ефективността на разходите и на отговорността при 
разпределението и управлението на финансовите ресурси, както и за създаване на условия за по-
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добра дискусия и прозрачност и за вземане на решения относно развитието на политиките на 
правителството. 

 Министерството на финансите изготви подробни Указания до първостепенните 
разпоредители с бюджетни кредити за подготовка на първите три етапа на бюджетната процедура за 
2008 г. В допълнение беше организирана разяснителна кампания и се проведоха семинари и 
консултации с участниците в бюджетния процес за по-доброто разбиране на новите моменти, както 
на политическо, така и на техническо ниво. 

 В изпълнение на разпоредбите на чл. 5, ал. 8 от Закона за държавния бюджет на 
Република България за 2007 г. с Постановление № 20 от 2 февруари 2007 г. за изпълнението на 
държавния бюджет на Република България за 2007 г. Министерският съвет утвърди бюджетите за 
2007 г. на девет министерства и Държавната агенция за младежта и спорта по програми в рамките на 
утвърдените им със закона разходи по политики. 

                    Разработват се указания за оценка на ефективността и ефикасността на бюджетните 
предложения и методика за измерване на ефектите от разходните политики. 

2.2. Повишаване прозрачността на държавните финанси  

- С цел осигуряване на прозрачност на държавните финанси пред обществото и 
международната общност, периодично се публикуват и актуализират методологически и 
статистически данни и информации относно изпълнението на държавния бюджет; 

- Предоставени са ежемесечни данни за 2006 и 2007 г. за изпълнението на бюджета на 
консолидираното централно правителство във формата на GFSM’86 за SDDS (специален 
стандарт на МВФ за разпространение на данни); 

- Публикува се ежемесечно на електронната страница на МФ  консолидиран отчет за касовото 
изпълнение на бюджета; 

- Публикува се ежемесечно Информационен бюлетин за касовото изпълнение на 
републиканския бюджет  на електронната страница на МФ; 

- Публикуват се ежемесечно на електронната страница на МФ данните за фискалния резерв; 

- Публикуват се на електронната страница на МФ обобщени данни за просрочени задължения 
на министерства и ведомства за съответния тримесечен отчетен период;  

- Предоставени на МВФ са месечните и тримесечни данни за изпълнението на бюджета на 
консолидираното централно правителство във формата на GFSM 2001 за периода м. декември 
2006 г. - м. май 2007 г.; 

- Публикува се ежемесечно на електронната страница на МФ  прогноза за нетните касови 
потоци на единната сметка в БНБ. 

III. Административна реформа в приходните администрации: 

3.1. Реформа в данъчната администрация 

• Национална агенция за приходите (НАП) ефективно стартира работа от 01.01.2006 г. 
Създаването на НАП премина през няколко основни стъпки свързани с преобразуване 
структурите на Данъчната администрация (ДА) и Националния осигурителен институт 
(НОИ). 

• От 01.12.2006 г. е пусната в редовна експлоатация системата за обмен на информация по 
ДДС за вътреобщностни доставки в ЕС – VIES, след като е изградена и успешно тествана. 

• От 01.01.2007 г. в оперативна работа е новата Система за управление на приходите 
(СУП). Внедрени във всички подразделения на НАП са седемте основни модула – 
сърцевината (интеграционната част) на СУП (Фаза 1). Нововъведената система е 
интегрирана със съществуващите системи и дава възможност за автоматизиран обмен на 
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информация с НОИ, НЗОК, ПОД, АВ, ГРАО и др. В системата са реализирани значително 
количество електронни услуги, подпомагащи взаимодействието на НАП с клиентите й. 

• Изгражда се Интерактивен център за предоставяне на информация по законодателството и 
услуги за клиентите на НАП (Call-centre): За Данъчната кампания 2007 г. НАП създаде и 
въведе в експлоатация единен телефонен номер за данъчна и осигурителна информация 
0700 18 700 от цялата страна на цената на градски разговор.  

• Разработване и внедряване на система “Интрастат” за събиране на данни от ДДС-
регистрирани лица за осъществената от тях търговия със стоки в рамките на ЕС.  

• Администрирането на акцизите премина към Агенция „Митници” (АМ) от 01.07.2006 
г. 

• Администрирането на местните данъци и такси премина изцяло към общините от 01.01.2006 
г.  

• Подписани са редица споразумения, инструкции, наредби и договори с цел обезпечаване 
функционирането на НАП и АМ за взаимодействие с държавни институции и други 
организации. 

• Приоритет по време на “Данъчна кампания 2006” беше въведената за първи път  възможност 
за ползване на данъчно облекчение за деца и навременното възстановяване на надвнесения 
данък върху доходите. В НАП бяха получени над 1 милион годишни данъчни декларации по 
чл. 41 от Закона за облагане на доходите на физическите лица, като това представлява 45% 
ръст спрямо 2005 година. В над 360 хиляди от тях клиентите на НАП са поискали да ползват 
правото си на данъчно облекчение за своите деца.  

• В рамките на 28-те териториални дирекции от началото на м. март 2006 г. е установен 
специален режим на обслужване и работа с фирми: с най-голям принос в общите 
приходи на съответната териториална дирекция, с добра репутация и история. Тези фирми 
са обособени като категория “Средни данъкоплатци и осигурители” като общо за 
страната са 2 245 бр. В ТД София-град е открит офис “Средни данъкоплатци и 
осигурители”.  

• НАП предоставя в електронен вид група услуги: подаване на декларации и справки, 
приемане на плащане на задължения по интернет, изтегляне на формуляри, справки за 
размера на задълженията и пр. НАП поддържа информация в електронна база данни на 
регистрираните по ЗДДС. 

• Доставени и инсталирани в ТД са КИОСК терминали за предоставяне на информация за 
данъчните и осигурителните задължения на клиентите на НАП; 

• От 03.01.2007 г. се предоставят две нови електронни услуги през Интернет – (1) за приемане 
и обработка на уведомления по чл. 62 и чл. 123 от КТ, (2) за приемане и обработка на 
декларация обр. 6. Предстои въвеждането на още една за подаване на искане от клиентите 
на НАП за издаване на удостоверение за липса и наличие на задължения; 

• На 11.06.2007 г. стартира новата електронна услуга „подаване на искане за издаване на 
документи” по интернет; 

3.2. Реформа в митническата администрация 

- Бяха усъвършенствани  създадените и функциониращи звена за администриране на акцизите 
в ЦМУ, РМД и митниците; 

- От 01.01.2007 г. са закрити 15 гранични митнически учреждения по границите с Р. Гърция с 
Румъния; 

- Прилага се режимът на отложено плащане на акциза и на системата от данъчни складове; 

- Адаптирана е правната база за администриране на акциза с оглед членството на Република 
България в ЕС от 01.01.2007г.; 
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- Във връзка с пълноправното членство на Р.България в ЕС от 01.01.2007 г. бе проведена 
разяснителна кампания сред икономическите оператори, с цел запознаването им с новите 
процедури, които ще се прилагат след тази дата в различни области от митническата дейност. 

IV. Поддържане на стабилна и предвидима макроикономическа среда и устойчивост на 
публичните финанси 

Усилията на МФ за осигуряване на макроикономическата стабилност през отчетния период в 
условията на съществуващите рискови фактори бяха и са насочени към постигане на ефективна 
фискална консолидация. В този контекст, намалението на данъчно-осигурителната тежест трябва да 
бъде съпроводено с предприемане на конкретни стъпки за ускоряване на структурните реформи, 
намаляване на сивата икономика и повишаване на събираемостта на бюджетните приходи. 
Поддържането на финансова дисциплина и ефективно управление на дълга е съществен приоритет на 
финансовата администрация през отчетния период. 

В подкрепа на тази политика през двугодишното управление на правителството МФ осъществи 
следните основни дейности и мерки: 

4.1. За изпълнение на данъчната политика на правителството 

През 2006 г. се постигна непокачване на действащите ставки на данъка върху общия доход и 
намаляване на техния брой. По този начин се увеличи реалния разполагаем доход на домакинствата. 
Беше въведено в пълен обем на семейното подоходно облагане.  

Предприе се намаляване на  ставката  на корпоративния данък от 15 на 10% от 01.01.2007 г. 
Намаляването на данъчната тежест за бизнеса се отрази в повишаване на приходите от 
корпоративния данък. 

През 2007 г. продължава  последователната политика за стимулиране на бизнеса и частната 
инициатива като се предприемат  действия за по-бързо възстановяване или прихващане на 
недължимо платени данъчни задължения и осигурителни вноски; 

От 01.01.2007 г. са намалени данъчните ставки на някои данъци при източника, с които се 
облагат определени разходи, извършвани от фирмите: 

• социалните разходи, предоставени в натура, на работници и служители се облагат с 
10% (социалните разходи, изплащани в пари се облагат с данък върху доходите на 
физическите лица); 

• представителните разходи, свързани с дейността - с 10%; 

• разходите, свързани с експлоатация на превозни средства – с 10%; 

• данъкът върху приходите на бюджетни предприятия стана 3%; 

• данъкът върху приходи на общини - 2%;   

• отпадна данъкът върху дарения и спонсорство. 

4.2. За укрепване на капацитета на администрацията, осъществяване на структурните 
реформи и за моделиране, прогнозиране и оценка на ефекта от прилагане на отделните 
политики и мерки  

• Разработване и представяне пред Европейската комисия на Конвергентна програма на 
Република България (2006-2009 г.) в изпълнение на Пакта за стабилност и растеж; 

• Разработване и представяне пред Европейската комисия на Национална програма за 
реформи (2007-2009 г.) в изпълнение на целите на обновената Лисабонска стратегия; 

• Разработване на дългосрочен модел на фискалната устойчивост предвид проблема със 
застаряващото население; 

• Конструиране на индикатори за българската икономика с обобщени динамични 
факторни модели; 

• Изследване на конвергенцията на инфлационните равнища между България и ЕС; 
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• Анализ на факторите, определящи дефицита по текущата сметка и изготвяне на пакет 
от мерки на икономическата политика за адресиране на проблема; 

• Анализ на външната търговия на България с ЕС - конкурентоспособност на износа и 
ефекти от търговската либерализация; 

• Анализ на макроикономическите ефекти от прилагането на Структурните и 
Кохезионния фондове и др. 

-  
4.3.  За управление на дълга и развитие на капиталовия пазар 

С цел намаляване рисковете върху индикативните количествени и качествени параметри на 
държавния дълг, произтичащи от движението на валутните курсове и лихвените проценти на 
международните финансови пазари през отчетния период бяха извършени редица операции по 
предварително изплащане на държавен дълг както следва: 

1. Предсрочно погасяване на дълг към МВФ: 
- 2005 г. – в размер на 288.3 млн. лв.; 
- 2006 г. – в размер на 296.2 млн. лв.; 
- 2007 г. – изплащане на целия остатъчен размер на дълга към МВФ на стойност 449.8 млн. 

лв.; 
2. Предсрочно погасяване на дълг към Световната банка: 
- 2006 г. – в размер на 367.6 млн. лв.; 
3. Окончателно изплащане на дълга по Рамково споразумение с Кралство Испания: 
- 2006 г. – в размер на 10.1 млн. лв.; 
4. Изплащане на остатъка по дълга към Корпорацията за стокови кредити на САЩ: 
- 2006 г. – 11.1 млн. лв. 

В резултат на проведените операции съотношението между задълженията с плаващи и 
фиксирани лихви, се характеризира с превес на дела с фиксирани лихвени купони, който в края 
на 2006 г. възлиза на  66.2%, а към м. юни 2007 г. вече е 69.8%. Във валутната структура, левовия 
и евровия компонент са преобладаващи, заемайки дял от 70.5% в края на 2006 г. и  73.3% в края 
на м. юни 2007 г.  

- Отчита се трайна тенденция на съществено подобрение в количествените и качествените 
индикативни параметри на държавния дълг /към 30 юни съотношението държавен и 
държавногарантиран дълг към БВП е 21.6%/; 

- Поддържа се плавно разпределение на разходите за обслужване и амортизационните 
плащания по дълга; 

- Оптимизират се  условията за ефективно функциониране на вътрешния пазар на ДЦК и 
осъществяване на контрол върху сделките с тях; 

- Подобряват се техническите и регулационни механизми за осигуряване на прозрачност и 
сигурност на капиталовия пазар.  

4.4. По отношение на капиталовия пазар се съдейства за: 

- Модернизация на инфраструктурата на капиталовия пазар; 

- Осигуряване на сигурност и прозрачност на капиталовия пазар; 

- Пълно хармонизиране на законодателството с правото  на ЕС в областта на капиталовите 
пазари. 

4.5. По отношение  надеждността на финансовата система срещу използването й за 
изпиране на пари и финансиране на тероризъм  

• Определени са секторите от финансовата система с повишен риск за изпиране 
на пари и финансиране на тероризъм; 

• Изготвена е типология на случаите на изпиране на пари в рисковите сектори 
от финансовата система; 
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• Контролната и методическа дейност беше насочена към рисковите сектори от 
финансовата система; 

• Привлечени бяха експерти от държави-членки на ЕС и САЩ за обучение на 
инспекторите, провеждащи проверки на финансовите институции и другите 
задължените по ЗМИП лица; 

• Създадена беше система за обучение на служителите от рисковите сектори на 
финансовата система; 

• Разработване на методология за съвместни проверки на АФР и ДКХ, както и 
на АФР и НАП. 

V. Повишаване качеството на дейността на приходните администрации и резултати от 
това: 

5.1. Повишаване събираемостта на всички данъчни и осигурителни задължения: 

- Сключени са споразумения за обмен на информация и извършване на съвместни действия с 
редица държавни ведомства като Изпълнителна агенция “Главна инспекция по труда”, НЗОК, 
Прокуратурата на Република България,  Държавната комисия по хазарта, Агенция за 
държавни вземания, Национален статистически институт; 

- Провеждат се съвместни кампании с Главна инспекция по труда за контрол по спазване на 
осигурителното законодателство и разпоредбите на Кодекса на труда, най-вече в търговски, 
производствени, строителни обекти; 

- Разработени и разпространени сред служителите са редица ръководства и указания за 
извършване на ревизии в специфични области, като строителство, туризъм, физически лица; 

- Извършват се автоматизирани съпоставки за откриване на некоректни задължени лица – 
неподали декларации (данъчни и осигурителни), декларирали данъци и осигуровки в по-
малък размер, подали повече от една декларация с цел укриване на доходи и др.; 

- Извършват се проверки на работодатели-осигурители за подаването на осигурителни 
декларации /Декларация обр. 1/. 

 - Извършват се тематични проверки и ревизии на: големите търговски обекти, складове на 
едро, бензиностанции и вериги за хранене; обособени места за продажба на винетни  стикери; 
големите строителни обекти и др. Извършени са проверки на всички задължени лица, 
регистрирани по Закона за акцизите, както и приключване на започналите ревизионни и 
административно-наказателни производства по ЗА (след преминаването им към АМ); 

5.2. Повишаване събираемостта на мита, ДДС, акцизи, глоби и пр. от митническата 
администрация 

От 01.01.2007 г. митническата администрация прилага директно европейското митническо 
законодателство. 

Независимо от резкия спад в обема на внасяните и изнасяните стоки и на икономическите 
оператори, които извършват дейности със стоки под митнически контрол, от началото на годината са 
издадени 5 разрешения за прилагане на опростени процедури за деклариране, а други 7 са в процес на 
съгласуване. 

Осъществява се ежедневна поддръжка за нормалната работа на изградените системи NCTS-
BG и TARIC-BG, интегрирани в БИМИС и на комуникационната взаимосвързаност със системите 
NCTS и TARIC на ЕК. Изграждане и пускане в реална експлоатация на Системата за контрол на 
износа (ECS-BG). 

Активно се прилагат опростени процедури за деклариране. 
5.3. Мерки в областта на принудителното събиране: 

През отчетния двугодишен период се наблюдава повишаване ръста на събираемостта на 
вземанията; 
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Усъвършенствана е нормативната уредба, регламентираща принудителното изпълнение на 
публичните вземания, чрез изменение и допълнение на Данъчно-осигурителния процесуален 
кодекс /2006 г. и 2007 г./ и Търговския закон /2006 г./ и транспониране в българското 
законодателство на разпоредбите на Директиви 76/308/ЕИО, 2002/94/ЕС на Европейския съюз 
при събиране на определени публични вземания, както и редица проекти на нормативни актове с 
сферата на събиране на държавните вземания;  

Въвежда се новата нормативна уредба, регламентираща принудителното събиране на 
публичните държавни вземания /ДОПК/, чрез актуализиране на Единната методология по 
принудителното изпълнение; 

Оптимизирано е взаимодействието между АДВ и публичните взискатели и други 
компетентни органи, чрез създаване на междуведомствени работни групи за актуализиране и 
усъвършенстване на подписаните инструкции за взаимодействие;  

Изработи се концепция за законодателни промени с цел оптимизиране принудителното 
събиране на публичните вземания;   

Стартира и се провежда Кампания за събиране на публични вземания с размер под 5 000 лева, 
която се характеризира с високи резултати;  

Оптимизиран е процесът по идентифициране на длъжници, формиращи задължения в 
резултат на данъчни измами, чрез прилагане мярката ограничаване на паспортния режим, 
съобразени с изискванията на Дирекция «Миграция» при МВР; 

Наблюдават се длъжници, идентифицирани като рискови, включително и новорегистрираните 
по ЗДДС лица, прилага се солидарна отговорност на длъжниците и се уведомяват организации, 
издаващи лицензии и разрешения, за отнемането или неиздаването им;  

Публикуват се в интернет и длъжници с данъчни и осигурителни задължения, с цел 
превенция/предпазване на лицата в стопанския оборот помежду им. 

5.4. Подобрява обслужването,  увеличаване прозрачността и отчетността на НАП 

- Осигуряване на бърз и лесен достъп  на клиентите до предоставяните от приходната 
администрация услуги и информация чрез внедряване на системи за управление на опашките 
и КИОСК терминали;  

- Разширяване на електронните услуги за подаване на данъчни и осигурителни декларации и 
най-често подаваните формуляри по електронен път; 

- Опростени са процедурите по възстановяване на надвнесени данъци на коректните клиенти 
на НАП; 

- Въведено е много редово платежно нареждане,  което позволява да се наредят няколко суми 
по различни видове данъчни и осигурителни задължения, за улеснение на клиентите на НАП 
и спестяване на разходите за извършване на отделните преводи;  

- Предоставяне на алтернативен достъп за клиентите до част от услугите на НАП чрез 
сключване на договори с общините, за освобождаване на човешки ресурс и пренасочването 
му към други приоритетни дейности; 

- Плащане по интернет, позволяващо  автоматично набиране на банкова сметка, попълване на 
платежни нареждания и електронно нареждане за заплащане на задължения. 

5.5. Мерки за бързо откриване и неутрализиране на рисковете от неспазване на 
задълженията по ЗДДС, свързани с присъединяването на страната към ЕС: 

- Организирани са проверки и ревизии на лица, които през първите месеци след 
присъединяването са декларирали извършването на вътреобщностни доставки към 
контрагенти от ЕС с невалидни ДДС-номера; 

- Идентифицирани са чрез автоматизирана съпоставка на данните в информационната 
система VIES и дневниците за продажби на лица, които през първите месеци след 
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присъединяването са декларирали извършването на вътреобщностни доставки, но не са 
подали VIES-декларации. Възложени са проверки и ревизии на тези лица; 

- Оптимизирани са процесите по селекция и по разкриване на измами чрез разработването на 
нови критерии за анализ на риска, свързани с идентифицирането на рискови лица, участващи 
във вътреобщностния обмен. Разработени са профили /характеристики/ за разпознаване на 
лица, участващи или въвлечени в измами с вътреобщностни доставки и придобивания; 

- Изготвени са предложения за промяна на ЗДДС, които към момента се разглеждат в 
Парламента на Република България, и които чрез въвеждането на гаранционни режими целят 
недопускане регистрирането по ЗДДС на рискови лица; 

- Оптимизирана е системата за предрегистрационен контрол на лицата преди тяхната 
регистрация по ЗДДС с цел навременно откриване на рисковите лица с оглед по-нататъшно 
наблюдение и предприемане на своевременни действия. 

5.6.  Резултати от повишеното качество в дейността на приходната администрация 

 Данъчни и осигурителни приходи 

Още в първата година след на създаването си (2006 г.) НАП успя да събере 7.5 млрд. лв., 
което е с 626 млн. лв. /9,1%/ преизпълнение на планираните годишни приходи и с 302 млн. лв. 
/4,2%/ повече спрямо събраните през 2005 г. Събрани са 3.6 млрд. лв. данъчни приходи, или с 443 
млн. лв. /13,8%/ преизпълнение на годишния план . Това е най-високото преизпълнение на плана 
за данъчни приходи от 1998 г. насам. Спрямо 2005 г. са събрани 275 млн. лв. /8,1%/ повече 
данъчни приходи въпреки увеличението на необлагаемият минимум и намалението на ставките за 
облагане доходите на физическите лица. 

  За 2006 г. приходите за ДОО по бюджетите на НОИ, НЗОК и ДЗПО събрани от НАП са 3.6 
млрд. лв., което е преизпълнение с 233 млн. лв. /6,9%/ на годишния план за задължителни 
осигурителни вноски и с 13 млн. лв. /0,4%/ повече в сравнение с 2005 г. Този резултат е постигнат 
въпреки значителното намаление на осигурителната тежест през 2006 г. с 6%, т.е. реализираният 
ръст в събираемостта на приходите в голяма степен компенсира загубата от намалението на 
ставките.  

Благодарение на реализираната повишена събираемост и по-високите приходи в хазната през 
2006 г., стана възможно от началото на 2007 г. да се намали корпоративния данък на 10% и да се 
увеличат пенсиите и заплатите от лятото на 2007 г.  

Към 30.06.2007 г. НАП е събрала 5.6 млрд. лв. и е изпълнила годишния си план за приходите 
на 56,0 %, при изпълнение за същия период на миналата година от 51,0%. Подобрена 
събираемост има и при данъчните приходи. Събрани са 3.4 млрд. лева. Изпълнението на плана за 
данъчните приходи е 58,8%, при изпълнение за същия период на предходната година от 53,7 %. 
Добър индикатор е, че към 30.06.2007 г. приходите от преки данъци са с 495 млн. лв. /31,6%/ 
повече в сравнение със същия период на миналата година въпреки намаляването на ставките и 
увеличаването на необлагаемия минимум. По предварителни данни декларираната през 2007 г. 
облагаема печалба за финансовата 2006 г. е с 2,2 млрд. лв. /31,3%/ повече спрямо декларираната 
през предходната година. 

Към 30.06.2007 г. са събрани 2,0 млрд. лв. приходи за ЗОВ по бюджетите на НОИ, НЗОК и 
ДЗПО, което е с 292 млн. лв. /16,8%/ повече в сравнение със същия период на предходната 
година. Доказателство за продължаваща подобрена събираемост на осигурителните вноски е 
изпълнението на плана за годината от 51,5 %, при 47,7 % за същия период на предходната година. 

Мита, ДДС, акцизи, глоби и др. приходи, събрани от митническата 
администрация 

През 2006 г. са събрани 7 007.8 млн. лв. от мита, ДДС, акцизи и глоби при внос на стоки в 
Република България, т.е. ръст от около 30 % в сравнение с 2005 г. 

И през 2006 г. е налице изпреварващ ръст на приходите (29,9%) пред ръста на стойностния 
обем на вноса (25,8%), което е показател за по-висока ефективност на събираемостта. 
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От 01.07.2006г. Агенция “Митници” пое администрирането на акциза във вътрешността на 
страната и за периода до края на 2006г. събра 957,2 млн. лева. 

През първото полугодие на 2007 г. митническата администрация  е събрала 1 716, 5 млн. лв. 
от мита, ДДС, акцизи и глоби при внос на стоки в Република България.  

 Приходите от акцизи при сделки в страната през първото полугодие на 2007 г. възлизат на  
1 461.3 млн. лева 

VI. Финансова децентрализация и взаимодействие с общините: 

6.1.  Предоставянето на данъчни правомощия на общините: 

Предоставянето на данъчни правомощия на общините е една от важните стъпки от 
последователната политика на Правителството. С приетия от НС Закон за изменение и допълнение на 
Закона за местните данъци и такси се регламентира предоставянето на кметът на общината на 
правомощията на решаващ орган по чл. 152, ал. 2 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс, а 
на ръководителят на звеното за местни приходи в съответната община - на териториален директор на 
Националната агенция за приходите.  

Приет е законопроект за изменение и допълнение на Конституцията на Република България 
(Обн., ДВ, бр. 27 от 31.03.2006 г.; Решение № 7 на КС на РБ от 13.09.2006 г. - бр. 78 от 26.09.2006 г., 
обн. бр. 12 от 6.02.2007 г.), с който се дават правомощия на общинските съвети да определят размера 
на местните данъци при условия и в граници, установени със закон. 

През отчетния период успешно се развива практиката за събирането на местните данъци и 
такси от общинската администрация, съгласно Закона за изменение и допълнение на Закона за 
местните данъци и такси. Установяването, обезпечаването и събирането на местните данъци, както и 
обжалването на свързаните с тях актове се извършва по установения от Данъчно-осигурителния 
процесуалния кодекс ред. В тези  производства служителите на общинската администрация, 
определени със заповед на кмета  имат правата и задълженията на органи по приходите, което  
допринесе за повишаване на събираемостта на данъчните приходи по общинските бюджети и 
увеличаване на приходната им база.  В тази връзка на общините са предоставени и допълнителни 
бройки за подобряване на административния капацитет при администрирането на местните данъци и 
такси. 

6.2.  Сътрудничество с Националното сдружение на общините в България и приемане на 
стратегия за централизация: 

За развитие на финансовата децентрализация в сътрудничеството с Националното сдружение 
на общините в Република България (НСОРБ) бе разработена Тригодишна програма за ефективно 
взаимодействие между МФ и НСОРБ със следните основни направления на сътрудничество: 

Продължаване процеса на децентрализация в управлението и финансирането на 
предоставяните публични услуги на населението. 

Подобряване на диалога, взаимодействието и обмен на информация между МФ и НСОРБ по 
бюджетната процедура. 

Подобряване на обмена на информация между МФ, НСОРБ и общините. 

Продължаване на реформата в централната и общинските приходни администрации. 

През 2006 г. бяха подпомогнати  14 общини в затруднено финансово положение. МФ, 
съвместно с отрасловите министерства и НСОРБ изготви доклад за мониторинг на реформата към 
финансова децентрализация през 2005 г. 

С Решение № 424 от 05.06.2006 г. МС прие Стратегия за децентрализация - интегрален 
документ, който обединява секторните политики и тяхната координация на различните равнища на 
териториално управление.  

Стратегията за децентрализация е документ с дългосрочен хоризонт на реализация – 2006-
2015 г. Това гарантира времева обвързаност с плановите и програмните документи в областта на 
регионалната политика и с Националната стратегия за регионално развитие.  
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На 28.06.2007 г. Правителството прие Решение за одобряване на годишен доклад за 
изпълнение на Стратегията за децентрализация и на Програмата за изпълнение на Стратегията за 
децентрализация през 2006 г. 

6.3. Политика за повишаване на общинските приходи и подобряване на 
кредитоспособността на общините и развитие на общинския кредитен пазар: 

Със ЗДБРБ за 2007 г. е утвърден нов механизъм за разпределение на изранителната субсидия 
по общини. С новия механизъм се изравнява не само данъчния капацитет на общините, но е включен 
и допълнителен елемент за разпределяне на средства между общините на база на разходните им 
потребности.  

По отношение на капиталовите трансфери с инвестиционно предназначение, които се 
управляват от отделните министерства, е направена стъпка към тяхното консолидиране в един общ 
пул за инвестиционни трансфери за общините. Целта е ефективно използване на заделените ресурси 
за общинска инфраструктура в изпълнение на   Стратегическа цел 1 от Програмата за изпълнение на 
Стратегията за децентрализация. Със ЗДБРБ за 2007 г. са разпределени по общини средствата за 
изграждане и ремонт на местните общински пътища и за зимно поддържане и снегопочистване на 
базата на обективни критерии. 

В изпълнение на разпоредбите на глава осма от Закона за общинския дълг функционира 
електронен формат на публичен Централен регистър на общинския дълг. Съгласно Закона за 
общинския дълг и Наредба № Н-19 от 2006 г. всички общини са длъжни да водят, съхраняват и 
предоставят на МФ информация за поетия от тях дълг в съответствие с изискванията на ЕС и на 
българското законодателство за отчетността, статистиката и бюджетирането на публичния сектор, 
както и за реда, начина и сроковете за отчитането и редоставянето й. 

С ПМС № 118 от 28.05.2007 г. бе приета Наредба за условията и реда за финансово 
подпомагане на общини с обективен структурен дефицит през 2007 година.  

 
  VІІ. Реформа в системата на държавния вътрешен финансов контрол и ефекти от нея: 

През 2006 г. се извърши законодателна и структурна реформа в областта на държавния 
вътрешен финансов контрол. За да отговори на поетите ангажименти по Глава 28 „Финансов 
контрол” за пълноправно членство на Р.България в ЕС и в изпълнение на Стратегията за развитие на 
Държавния вътрешен финансов контрол в Р.България, приета от МС на 16 юни 2005 г., в тясно 
сътрудничество със СИГМА и Главна дирекция „Бюджет” на ЕК се разработи и прие ново 
законодателство в областта на държавния вътрешен финансов контрол: 

• Законът за финансовото управление и контрол в публичния сектор;   

• Законът за вътрешният одит в публичния сектор; 

• Законът за държавната финансова инспекция; 

 Освен законодателната реформа се извърши мащабна структурна реформа в изпълнение на 
Стратегията, ЗВОПС и ЗДФИ, която премина през следните етапи: 

• Създаване на дирекция “Вътрешен контрол” в МФ;  

• Прехвърляне на 566 делегирани вътрешни одитори от АДВФК към министерства и 
общини от 01.05.2006 г. и въвеждане на децентрализиран модел на вътрешен одит; 

• Трансформиране на АДВФК в Агенция за държавна финансова инспекция АДФИ. от 
25.07.2006 г. функционира АДФИ, с централизирана структура и обща численост 195 щатни 
бройки;  

• Създаване на дирекция „Одит на средствата от Европейския съюз” в МФ, в изпълнение 
на Стратегията за развитие на ДВФК в Р.България;  

• След като през 2006 г. се извърши законодателна и структурна реформа в областта на 
държавния вътрешен финансов контрол, през първото полугодие на 2007 г. продължи 
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работата по адаптиране на системата на вътрешния контрол към повишените изисквания. 
Извършени бяха следните дейности:. 

- Хармонизиране на законодателството и методологията в областта на финансовото 
управление и контрол и вътрешния одит с международните стандарти и добрите европейски 
практики; 

-   Популяризиране и разясняване на методологията в областта на финансовото управление и 
контрол и вътрешния одит; 

-  Изграждане и функциониране на звена за вътрешен одит в организациите от публичния 
сектор. 

- Във връзка с прозрачността и прилагането на принципа за добро финансово 
управление се въведе годишното докладване за състоянието на финансовото управление и 
контрол и вътрешния одит в публичния сектор. Всяка година до 31 май министърът на финансите 
трябва да изготвя консолидиран годишен доклад за вътрешния контрол в публичния сектор, който 
след приемането му от МС се представя на НС и Сметната палата.  

През 2006 г. са извършени и отчетени 1 260 вътрешни одита, в т.ч. 774 са извършени и 
отчетени към 25.04.2006 г. до влизане в сила на ЗДФИ и 486 са довършени след тази дата  по реда на 
отменения ЗДВФК. При одитната дейност за установени административни нарушения са съставени 
484 АУАН и за установени виновно причинени вреди, за които от причинителите се търси пълна 
имуществена отговорност са съставени 17 актове за начет. 

 С осъществяването на дейността по държавна финансова инспекция, считано от 26.07.2006 г., 
постъпиха 385 искания за извършване на финансови инспекции, от които по 154 са възложени 
финансови инспекции. При инспекционната дейност за установените административни нарушения са 
съставени 478 АУАН и за установени виновно причинени вреди, за които от причинителите се търси 
пълна имуществена отговорност са съставени 2 акта за начет. 

През първото полугодие на 2007 г. в АДФИ постъпиха 262 искания за извършване на 
финансови инспекции. Възложени са 259 финансови инспекции включително и по искания от 2006 г. 
Съставени са 40 Акта за начет и 718 АУАН.  

VІІІ. Европейска интеграция и международни финансови институции: 

8.1. Европейски съюз: 

Във връзка с Мониторинговите доклади за Р.България от октомври 2005 г., май 2006 г. и  
септември 2006 г. в рамките на своите компетенции МФ обърна основно внимание  на критиките, 
представляващи сериозно безпокойство – разширената децентрализация на изпълнението на 
проектите от предприсъединителните програми на ЕС , финансовия контрол, управлението на 
средствата от ЕС, проблемите в областта на задължителната застраховка „Гражданска 
отговорност”. 

В резултат от положителните заключения от проведената в периода 30 – 31 октомври 2006 г. в 
София съвместна партньорска проверка от представители на Съвета на бюрата на автомобилните 
застрахователи и Европейската комисия по въпросите на задължителната автомобилна застраховка 
„Гражданска отговорност” и вследствие на своевременната реакция и адекватно организиране и 
решаване на поставените процедурни въпроси от компетентните институции, на 09.03.2007 г. 
Националното бюро на Великобритания подписа Приложение 3 на  Многостранното гаранционно  
споразумение, валидно за България и Румъния.  Това финализира подписването на споразумението от 
всички 32 държави, страни по това споразумение като се очаква в най-кратък срок то да бъде 
публикувано в Официалния вестник на ЕС.  

Стриктно се прилага системата на собствените ресурси на общия бюджет на ЕО, с оглед 
изпълнение на поетите ангажименти по прилагане на новото acquis  в областта на финансовите 
услуги и движението на капитали. 

8.2. Международен валутен фонд и организации от Групата на Световната банка 
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Съгласувана бе Стратегия за партньорство на Световната банка със страната през 
периода юли 2006 - юни 2009 г. Стратегията е разработена с активното участие на българската 
страна, обсъдена и одобрена е от Съвета за икономическа политика към Министерския съвет на 
12.04.2006 г. Документът е одобрен и от Борда на изпълнителните директори на Световната банка на 
13.06.2006 г.  

През м. януари 2007 г. бе извършен преглед на изпълнението на Стратегията за партньорство 
и на портфейла на Световната банка за България. По време на прегледа бяха отчетени напредъка по 
действащите и подготовката на новите програми, проекти и аналитична и консултантска помощ, 
финансирани от Световната банка в България. 

На 16 март 2007 г. Бордът на изпълнителните директори на МВФ успешно приключи 
четвъртия и последен преглед за България по изпълнението на програмата на правителството за 
икономически и финансови реформи в рамките на предпазното споразумение на страната  с МВФ от 
6 август 2004 г.  

През периода 2-8 май 2007 г. се проведе мисия на МВФ, разговорите по време на която  бяха 
фокусирани върху следните теми: Оценка на фискалното развитие и предварителен поглед върху 
фискалната позиция за 2008 г. на външния сектор – платежен баланс и на развитието на кредитите в 
банковия сектор в контекста на премахването на административните ограничителни мерки. 

Международна банка за възстановяване и развитие /МБВР/ 

 През 2007 г. бяха договорени един структурен и три инвестиционни заема от МБВР, както 
следва: 

- През януари 2007 г. приключиха преговорите по Първия заем за развитие на политиките 
за институционална реформа в социалните сектори – образование, здравеопазване и 
социална защита. Траншът по заема в размер на 114 млн. евро в подкрепа на платежния 
баланс на страната бе получен на 29 юни 2007 г.   

- Бяха проведени преговори с МБВР за договарянето на  инвестиционен заем в размер на 40.9 
млн. евро за финансиране на “Втори проект на улесняване на търговията и транспорта в 
Югоизточна Европа”. 

- Проведени са преговори по допълнителен заем за проект “Социални инвестиции и 
насърчаване на заетостта” в размер на 15 млн. евро, в подкрепа на действащ проект 
изпълняван от Социално-инвестиционния фонд към Министерството на труда и социалната 
политика.  

- В края на м. май бяха проведени преговори с МБВР по инвестиционен заем в размер на 90 
млн. евро за финансиране на проект “Рехабилитация на пътната инфраструктура”.  

- През периода започна подготовката на Втора фаза на програмата за  институционална 
реформа в социалните сектори (Втори заем за развитие на политиките за 
институционална реформа в социалните сектори).  

8.3. Европейска инвестиционна банка /ЕИБ/: 

През 2006 г. стартира съвместна инициатива за техническа помощ на Европейската комисия 
(ЕК), Европейската инвестиционна банка (ЕИБ) и Европейската банка за възстановяване и развитие 
(ЕБВР) (инструмента JASPERS)  

Подписан е договор за заем от ЕИБ за кофинансиране на проект „България – подобрения във 
водния цикъл София-Сливен 1”; 

Глобален заем ІІ за „Насърчителна банка” АД - договаряне на писмо за подкрепа за проекта и 
изпращане на писмо до ЕИБ след изпълнение на процедура по чл. 1.04 от Рамковото споразумение 
между Република България и Европейска инвестиционна банка, регулиращо дейността на ЕИБ в 
България; 

Заем от ЕИБ за кофинансиране на проект „България – Транзитни пътища V” - мандат за 
водене на преговори с ЕИБ, подписване на договора за заем и съгласуване на документи за 
ратифициране на договора; 
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Рамково кредитно споразумение - ЕИБ и Република България - продължава процедурата по 
предложеният проект от ЕИБ за Рамково кредитно споразумение в размер на 700 млн. евро за 
финансиране на проекти от Структурните и Кохезионните фондове като средствата от това Рамково 
Споразумение ще бъдат разпределени по години за периода 2007-2013 г. 

 
8.4.  Европейска банка за възстановяване и развитие /ЕБВР/ 

През месец февруари 2006 г. в гр. София с активното съдействие и участие на МФ се 
проведе международен  инвестиционен семинар на ЕБВР.  

В съответствие с един от приоритетите на приетата през месец декември 2005 г.  Стратегия 
за Р. България на ЕБВР за 2005-2007 г., за инвестиции на Банката във водоснабдителната и 
канализационна инфраструктура, през месец юни 2006 г. беше подписано заемно споразумение 
между ЕБВР и ВиК ООД – гр.Русе за финансиране на проект „Подобряване и разширение на 
водоснабдителната и канализационна инфраструктура чрез финансиране на „ВиК ООД – гр. Русе”.  

По инициатива на ЕБВР през месец юни 2006 г. в МРРБ представители на ЕБВР, ЕИБ, 
Кредитната институция за възстановяване на Германия (KfW), МФ, МИЕ, МРРБ и НСОРБ обсъдиха 
възможността за създаване на Фонд за органите на местно самоуправление в Република 
България (ФЛАГ). Като резултат през декември 2006 г. беше създаден Фонд за органите на местно 
самоуправление в Р. България, който ще бъде допълнителен финансов инструмент за подпомагане на 
общините за участието им  в Структурните фондове на ЕС.  

ІХ. Управление на средствата от ЕС  

9.1.  Кординация на Предприсъединителните програми 

 През 2006  г. бяха подготвени и подписани Финансови меморандуми по Национална 
програма ФАР на обща стойност на 231,125 млн. евро, както следва: 

• Национална програма  ФАР 2005 – I, ІІ и ІІІ (Подкрепа за преодоляване на щетите от 
наводненията в България) част на обща стойност 187,200 млн. евро.  

• Подписани бяха и Финансови споразумения по ФАР - ТГС с Турция, Гърция, Румъния, 
Македония, Сърбия и Черна гора на обща стойност 40 млн. евро.  

• Финансово споразумение по Специална програма Фар за подкрепа от Общността в 
областта на ядрената безопасност  за 2005 г. на стойност 3,925 млн. евро. 

През м септември 2006 г. от ЕК бе одобрено Финансово предложение по Специална програма 
Фар за подкрепа на извеждането от експлоатация на блокове в АЕЦ „Козлодуй” на стойност 50 млн. 
евро; 

- Подписано е финансово споразумение по НП ФАР 2006 г. на 20.01.2007 г. 

              - Финансовото споразумение за АЕЦ „Козлодуй” за 2006 г. е подписано на 02.05.2007 г., а  
Финансовото споразумение по Специална програма ФАР за подкрепа от Общността в областта на 
ядрената безопасност за 2006 г. на стойност 3,6 млн. евро е подписано на 14.05.2007 г.  

- България получи акредитация по разширената децентрализация за самостоятелно 
управление на предприсъединителните програми. 

Подписани бяха Финансовите меморандуми за 7 ИСПА проекти на обща стойност 124,74 
млн. евро, от които 89,342 млн. евро безвъзмездна помощ от ИСПА.  

Одобрени бяха от ЕК 4 Финансови меморандума по програма ИСПА на обща стойност 29,731 
млн. евро, от които 22,862 млн. евро безвъзмездна помощ. Одобрените финансови меморандуми са за 
подготовка на проекти в секторите железопътна и пътна инфраструктура, води и отпадъци, като е 
предвидена и една хоризонтална мярка за укрепване на административния капацитет в транспортния 
сектор. С последните одобрени Финансови меморандуми квотата за България за целия програмен 
период 2000–2006 г. е договорена на 100 %. 
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На 12-13 юни 2007 г. се проведе първото заседание на Комитета за наблюдение и контрол на 
напредъка по проектите, изпълнявани по Кохезионния фонд (КФ), съгласно Регламент 1164/94г.  

До 30.06.2007 г. общо платените средства по програма ИСПА/КФ (по Регламент 1164/94) 
възлизат на стойност 252 578 302.91 евро, което представлява 45 % от договорените средства. 

9.2. Подготовка за ефективно усвояване на Структурните фондове (СФ) на ЕС 

МФ организира подготовката на Националната стратегическа референтна рамка (НСРР) за 
периода 2007-2013 г., с участието на отговорните министерства, социално-икономическите 
партньори, регионалните и местни власти, както и  представителите на неправителствения сектор и 
гражданското общество. НСРР бе официално изпратена в ЕК пред януари 2007 г. като след 
провеждането на два кръга преговори НСРР беше одобрена от Европейската комисия на 22.06.2007 г. 
Министерство на финансите изготви и още два програмни стратегически документа – Конвергентна 
програма на Р България и Национална програма за реформи. 

Разработена бе Информационна система за управление и наблюдение на средствата от 
ЕС, като пилотният модел е достъпен за потребителите и текат множество консултации и обучения. 

Проведени са обучения на експерти от регионалните и местни власти и представители на 
социално-икономическите партньори по въпросите на подготовката на страната за участие в 
Структурните политики на ЕС.  

Проведена е мащабна информационна кампания «Бъдете активни», която повиши 
информираността на обществото и интереса към евро-фондовете. Бяха проведени и обучения за 
експерти чрез Школата за публични финанси. 

Оперативни програми „Транспорт”, „Регионално развитие”, „Околна среда”, „Човешки 
ресурси”, „Конкурентноспособност”, „Административен капацитет” и „Техническа помощ” бяха 
одобрени от Министерски съвет през м. март 2007 г. и официално изпратени в ЕК. В момента се 
провеждат преговори. 

 

9.3.  Координация на двустранни програми, националните инвестиции и подготовка за 
публично-частни партньорства: 

Подготвени и одобрени бяха нормативните документи за удължаване срока на действие на 
Споразумението за петгодишна програма за сътрудничество в развитието между 
правителството на Р. България и Р. Гърция. 

В резултат на подписаната втора фаза на двустранно споразумение с Кралство Холандия за 
безвъзмездна помощ за преодоляване на щетите от наводненията от лятото на 2005 г. на стойност 2,2 
милиона евро е в ход изпълнението на проектите по Компоненти А и Б на втората фаза на дарението.  

В резултат на реализиране на двете Споразумения за отпускане на безвъзмездни средства 
от Фонда за Солидарност на ЕС за преодоляване на щетите от катастрофалните наводнения от 
лятото на 2005г., на обща стойност 20,3 млн. Евро, към юни 2007 всички проекти са завършени. 
Предстой изготвяне на окончателен доклад. 

В изпълнение на подписаното двустранно споразумение с Министерство на икономическото 
развитие на Италия предвиждащо организиране на обучителни семинари в шестте района за 
планиране са проведени 2 семинара в София и Варна. 

 

Проведени бяха семинари в шестте района на планиране за запознаване с 
Методологията за попълване на проектна документация, оценка и управление на инвестиционни 
проекти, като в отчетния период Методическите указания бяха усъвършенствани, допълнени и 
развити. Въведен бе проектен подход при управление на средствата за инвестиции от държавния 
бюджет във всички ПРБК. Същевременно на ПРБК бе предоставен  програмен продукт за планиране 
реализацията на инвестиционни проекти. 
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  Създадената дирекция „Одит на средствата от Европейския съюз” в МФ, в качеството й на 
одитен орган на средставта от европейските фондове предприе следните дейности.  

Изготвени са и попълнени въпросници за анализ на риска на съответните структури, 
управляващи средства от ЕС, с цел защита на финансовите интереси на ЕС. 

Обсъден е списък от мерки, които ще се предприемат за превенция на нередностите със 
средствата от ЕС. Демонстрирана е отговорността на българската страна пред европейските 
партньори за оптимизиране на системите за идентифициране и анализ на рисковете по отношение 
управлението на средствата от фондовете на ЕС, както и подобряване планирането на одитната 
дейност. 

Разработени  са проекти на нов процедурен наръчник за одит на средствата от фондове на ЕС 
и методологически актове. 

  


